
ΚΥΡΙΑΚΗ 10 ΜΑΡΤΙΟΥ 2019   [ Η ΑΛΛΗ ΟΨΗ ] 11

Π ιστεύει ότι η Ευρώπη την επόμενη 
πενταετία εισέρχεται σε μια καθορι-
στική περίοδο εξού και επέλεξε να 
αγωνιστεί από αυτό το μετερίζι για 
τον κοινό ευρωπαϊκό στόχο. Ο πρώην 
Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων 

και πρώην πρόεδρος της ΝΔ, Ευάγγελος Μεϊμαρά-
κης, διεκδικεί εκλογή στην Ευρωβουλή ως επικε-
φαλής του κομματικού ψηφοδελτίου. Σχολιάζοντας 
την πόλωση και τον διχασμό που οδηγούν στην 
απαξίωση των πολιτών και την αυξημένη αποχή, 
επισημαίνει πως όσο η πόλωση κερδίζει έδαφος, 
η Ελλάδα θα χάνει ευκαιρίες. Θεωρεί χρέος κάθε 
πολιτικού να προσφέρει μ’ όλες του τις δυνάμεις 
σε οποιαδήποτε θέση του ζητηθεί να υπηρετήσει. 
Εκτιμά ότι η ελληνική κοινωνία είναι θυμωμένη και 
απογοητευμένη και αναζητά διέξοδο, από τη δύναμη 

εκείνη που μπορεί να την εμπνεύσει 
ξανά και να οδηγήσει τη χώρα σε ανα-
σύνταξη, στο δρόμο της προόδου και 
της σταθερότητας

- Γιατί ένας τέως πρόεδρος της Νέας 
Δημοκρατίας  θέλει να πάει στην Ευ-
ρωβουλή, να αφήσει την Κοινοβου-
λευτική Συνέλευση του Συμβουλίου 
της Ευρώπης και τα πολλά επιτεύγ-

ματα ως βουλευτής;
- Πράγματι, μετά από μια πορεία που ξεκίνησε το 
1974 ως ιδρυτικό στέλεχος της ΟΝΝΕΔ και συνεχίστη-
κε με πρωταγωνιστικό ρόλο στις επάλξεις του κόμμα-
τος, φθάνοντας έως Πρόεδρος, θεώρησα ότι ολοκλή-
ρωσα τον κύκλο μου παραμένοντας στρατιώτης της 
παράταξης αν και είχα φτάσει στρατηγός. Τότε μου 
έγινε η πρόταση του προέδρου Κυριάκου Μητσοτάκη 
που με επιστράτευε στη μάχη των ευρωεκλογών 
με σταυρό. Μια εκλογή ιδιαίτερα σημαντική, πολύ 
περισσότερο αν προηγηθούν των εθνικών εκλογών. 
Μια εκλογή, που έχει καταγραφεί στο παρελθόν ως 
εκλογή της χαλαρής ψήφου και της μεγάλης αποχής. 
Σε μια περίοδο που η Νέα Δημοκρατία πρέπει να κα-
ταγράψει τη δυναμική που έχει στην κοινωνία και τη 
μεγαλύτερη δυνατή συσπείρωση, αποδέχθηκα την 
πρόταση να δώσω τη μάχη με το ευρωψηφοδέλτιο 
της και μάλιστα με σταυρό προτίμησης όπως όλοι οι 
υποψήφιοι. Είναι χρέος κάθε πολιτικού να προσφέ-
ρει μ’ όλες του τις δυνάμεις σε οποιαδήποτε θέση 
του ζητηθεί να υπηρετήσει. Και επειδή η Ευρώπη την 
επόμενη πενταετία εισέρχεται σε μια καθοριστική 
περίοδο, θα αγωνιστώ από αυτό το μετερίζι για τον 
κοινό ευρωπαϊκό στόχο. 

- Λαβωμένη πορεύεται στις ευρωεκλογές 
η Νέα Δημοκρατία μετά την Συμφωνία των 
Πρεσπών; 
- Η Νέα Δημοκρατία έχει ξεκάθαρες θέσεις για 

τα εθνικά θέματα. Οι απόψεις μας για την Συμφωνία 
των Πρεσπών έχουν κατατεθεί και έχει καταστεί 
σαφές ότι πρόκειται για συμφωνία που δεν συμβα-
δίζει με το πνεύμα του Βουκουρεστίου. Η ελληνική 
Κυβέρνηση υπήρξε επισπεύδουσα χωρίς να εξηγήσει 
το γιατί. Λειτούργησε μονομερώς, χωρίς να επιδιώξει 
εθνική συνεννόηση που ήταν και η απαίτηση της 
πλειοψηφίας του ελληνικού λαού. Από δω και στο 
εξής είναι απαραίτητο να παρακολουθούμε βήμα 
προς βήμα την πιστή εφαρμογή των δεσμευτικών 
όρων της συμφωνίας από τη γειτονική χώρα.

- Χαμένες θα είναι οι ευρωεκλογές σε περί-

πτωση που συμπέσουν με τις εθνικές εκλογές; 
- Στο ενδεχόμενο ταυτόχρονης διεξαγωγής ευ-

ρωεκλογών και εθνικών εκλογών η Νέα Δημοκρατία 
είναι πανέτοιμη με συγκεκριμένο πρόγραμμα και 
σαφείς θέσεις να οδηγήσει τη χώρα στη μεγάλη 
πολιτική αλλαγή. Οι πολίτες θα δώσουν το παρών 
μαζικά και δυναμικά σε όσες κάλπες κι αν στηθούν, 
αλλάζοντας το τοπίο σε Ελλάδα και Ευρώπη, δείχνο-
ντας εμπιστοσύνη στη Νέα Δημοκρατία.

- Οι δημοσκοπήσεις δείχνουν προβάδισμα στη 
Νέα Δημοκρατία, όμως πολλές φορές έχουν 
κάνει λάθος τα τελευταία χρόνια. 
- Πράγματι, υπάρχει μια γενικευμένη δυσπιστία 

για το κατά πόσο οι δημοσκοπήσεις αποτυπώνουν 
την συμπεριφορά του εκλογικού σώματος. Δίχως 
άλλο η διαδικασία σχεδιασμού, το μοντέλο, η με-
θοδολογία και η επεξεργασία μιας δημοσκόπησης 
απαιτεί εμπειρογνωμοσύνη. Για τη Νέα Δημοκρατία 

όμως, το προβάδισμα σε όλες τις μετρήσεις καταδει-
κνύεται καθημερινά, η διαφορά παγιώνεται, καθώς 
η πεποίθηση που έχουν διαμορφώσει οι πολίτες 
είναι ότι έχει ένα πλήρες και συγκροτημένο σχέ-
διο για την επόμενη ημέρα και οι προτάσεις του 
Κυριάκου Μητσοτάκη, προτάσεις πειστικές και ρεα-
λιστικές, στοχεύουν στη στήριξη όλων των Ελλήνων 
και πρωτίστως της μεσαίας τάξης. Οι πολίτες έχουν 

προ πολλού προεξοφλήσει ποιος θα είναι ο νικητής 
των εκλογών. Και γι’  αυτό αρκετές δημοσκοπήσεις 
καταγράφουν υψηλά ποσοστά διαφοράς έως και 
αυτοδυναμία.

- Η πόλωση και ο διχασμός φέρνουν την απα-
ξίωση των πολιτών και αυξημένη αποχή; 
- Η πολιτική πόλωση και ο κοινωνικός διχασμός 

ως στρατηγικές, είναι επιλογές των αδύναμων, επιλο-
γές επιζήμιες που ευνοούν την αποχή και κλονίζουν 
την εμπιστοσύνη των πολιτών για την πολιτική και 
τα κόμματα. Αντίθετα, η κοινωνική ηρεμία είναι προ-
ϋπόθεση για την ομαλή διεξαγωγή κάθε εκλογικής 
αναμέτρησης. Η πόλωση ως συγκρουσιακή λογική, 
που έχει επιλέξει η σημερινή κυβέρνηση είναι η κατ’ 
εξοχήν έκφραση του παλαιοκομματισμού, δηλαδή 
ένα αυτοάνοσο πολιτικό νόσημα που βλάπτει το 
εθνικό συμφέρον. Όσο η πόλωση κερδίζει έδαφος, 
η χώρα θα χάνει ευκαιρίες.

- Οι πολίτες έχουν κουραστεί από τα μεγάλα 
λόγια; 
Έχουν κουραστεί πρωτίστως από τις υποσχέσεις 

που ανέξοδα μοίρασε η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ για 
να έρθει στην εξουσία, χωρίς ποτέ να τις τηρήσει. 
Οι πολίτες έχουν κουραστεί από εξαγγελίες που 
έμειναν στα λόγια. Η ελληνική κοινωνία είναι θυ-
μωμένη και απογοητευμένη και αναζητά διέξοδο, 
από τη δύναμη εκείνη που μπορεί να την εμπνεύσει 
ξανά και να οδηγήσει τη χώρα σε ανασύνταξη, στο 
δρόμο της προόδου και της σταθερότητας. Θέλει 
μια κυβέρνηση με σχεδιασμό, έργα, δράσεις και 
ρεαλιστικές προτάσεις, μια κυβέρνηση που μπορεί 
να ξανακερδίσει την εμπιστοσύνη τους. Μια δύναμη 
σταθερότητας και αλήθειας. Και αυτή η δύναμη είναι 
η Νέα Δημοκρατία.

- Ζητάτε την ψήφο του λαού με το σλόγκαν 
«για να είναι δυνατή η φωνή σου στην Ευρώ-
πη», πόσο αυτό είναι συνείδηση στον Έλληνα;
- Στο χρόνο που απομένει μέχρι τις ευρωεκλογές, 

πρέπει να ενημερώσουμε και να ενθαρρύνουμε με 
τον δημόσιο λόγο μας τους πολίτες, ώστε να ανακτή-
σουν την εμπιστοσύνη τους προς τους ευρωπαϊκούς 
θεσμούς, γιατί είναι αλήθεια ότι στην περίοδο της 
κρίσης οι Έλληνες ένιωσαν τις σκληρές πολιτικές 
λιτότητας, με αποτέλεσμα να είναι θυμωμένοι και 
προβληματισμένοι. Παρ´ όλα αυτά, οι Έλληνες είναι 
υπέρ της Ευρώπης. Πιστεύουν στη σημασία της Ευ-
ρώπης. Σήμερα, παρά ποτέ, θέλουμε και απαιτούμε 
μια ΕΕ με περισσότερη Ευρώπη αλλά και περισσότε-
ρη Ένωση. Χρειαζόμαστε μια επανεκκίνηση για την 
Ευρώπη της ισότητας, της συνοχής και της αλληλεγ-
γύης με επίκεντρο τον άνθρωπο, μέσα από μια νέα 
κοινωνική αντίληψη και πιο αποτελεσματική συνερ-
γασία, ώστε να περιφρουρήσουμε αποτελεσματικά 
τις κοινές ευρωπαϊκές αξίες. Έχουμε άποψη, έχουμε 
πρόγραμμα για να δημιουργήσουμε μια Ευρώπη 
ασφαλέστερη, ευημερούσα και ισότιμη.

Η ελληνική 
κοινωνία είναι 
θυμωμένη και 
απογοητευμένη 
και αναζητά 
διέξοδο

ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΜΕΪΜΑΡΑΚΗΣ
Η πολιτική πόλωση και  
ο κοινωνικός διχασμός είναι 
επιλογές των αδύναμων, 
επιζήμιες που ευνοούν  
την αποχή

Στην Αντιγόνη Σολομωνίδου-Δρουσιώτου
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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Κανείς δεν είναι 
άμοιρος ευθυνών 

- Γιατί η Ελλάδα έχει φτάσει σε αυτό το 
σημείο, φταίνε οι πολιτικοί, φταίνε οι 
ξένοι, φταίει ο λαός, η νοοτροπία;
- Μετά από δέκα χρόνια μνημονιακής 

περιπέτειας, η Ελλάδα παραμένει με ανοι-
χτές πληγές και διογκωμένα προβλήματα. Η 
διεθνής επενδυτική θέση της χώρας καταγρά-
φεται αρνητική, τα νοικοκυριά έχουν υποστεί 
απομείωση των περιουσιακών τους στοιχεί-
ων, το τραπεζικό σύστημα αποδυναμωμένο 
και η παραγωγικότητα ανάξια λόγου. Οι αιτί-
ες πολλές και οι ευθύνες όλων μεγάλες. Της 
πολιτικής και των πολιτικών, της κοινωνίας 
και των πολιτών. Κανείς δεν είναι άμοιρος 
ευθυνών. Εμείς, ως Νέα Δημοκρατία έχουμε 
αναγνωρίσει τα λάθη μας κι έχουμε κάνει 
την αυτοκριτική μας. Με ωριμότητα, γνώση 
και εμπειρία μπορούμε να εγγυηθούμε την 
ασφαλή πορεία της χώρας, ώστε να εξέλθει 
από τον κύκλο της ύφεσης και να εισέλθει 
σε τροχιά ανάπτυξης. 

- Ο Καζαντζάκης έλεγε: «Να αγαπάς 
την ευθύνη. Να λες: Εγώ, εγώ μονάχος 
μου έχω χρέος να σώσω τη γης. Αν δεν 
σωθεί εγώ φταίω». Έτσι είναι; 
- Όλοι ανεξαιρέτως οφείλουμε να ανα-

λαμβάνουμε τις ευθύνες που μας αναλογούν. 
Αν αυτό το κάνουμε πράξη, σίγουρα ο κό-
σμος θα είναι πολύ διαφορετικός.

Χρειαζόμαστε επανεκκίνηση 
για την Ευρώπη της ισότητας

`̀Όσο η πόλωση κερ-
δίζει έδαφος, η Ελλάδα  
θα χάνει ευκαιρίες

- Ποιο το στοίχημα των ευρωεκλογών του 
Μαΐου;
- Το διακύβευμα των επικείμενων ευρωεκλο-

γών, δεν θα είναι αριστερά, δεξιά ή φιλοευρωπαίοι 
εναντίον ευρωσκεπτικιστών, ούτε το δίλημμα των 
εκλογών του 2014 μνημόνιο-αντιμνημόνιο, αλλά 
το αν οι πολίτες πιστεύουν σε μία μεγαλύτερη, πιο 
δυνατή και κοινωνική Ευρώπη. Το μήνυμα λοιπόν 
που πρέπει να περάσουμε είναι ότι το σχέδιο της 
Ευρώπης παραμένει σταθερό. Με πολιτικές απένα-
ντι στο λαϊκισμό και τον ευρωσκεπτικισμό, από κοι-
νού τα κράτη-μέλη μπορούμε να αναλάβουμε ρόλο 
πρωταγωνιστή στη διεθνή πολιτική και οικονομία. 
Είναι αναγκαίο να ανταποκριθούμε αποτελεσματικά 
και με επιτυχία στις νέες προκλήσεις ενός διαρκώς 
μεταβαλλόμενου κόσμου και να βάλουμε φρένο 
στους κάθε λογής «σωτήρες» και μαθητευόμενους 
μάγους που επενδύουν στην κοινωνία του φόβου. 
Η Ευρώπη καλείται να αναλάβει νέες ευθύνες, να 
αναπτύξει νέες πρωτοβουλίες, να παίξει έναν και-
νούργιο, περισσότερο δυναμικό και βεβαίως ενερ-
γητικό ρόλο στην διεθνή σκηνή.

- Ποια είναι η Ευρώπη που οραματίζεστε;
- Την Ευρώπη της αλληλεγγύης, της ειρήνης, 

της ευημερίας, που θα έχει ως προτεραιότητα τον 
άνθρωπο. Αυτόν τον άνθρωπο, θέλω να εκφράσω, 
τον μέσο Έλληνα-Ευρωπαίο πολίτη, ο οποίος θέ-
λει να δημιουργήσει, θέλει να αναπτυχθεί, θέλει 
να μεγαλουργήσει, θέλει ένα σταθερό φορολογικό 
σύστημα, θέλει ασφάλεια, θέλει συνεννόηση και 
συναίνεση μέσα σε μία μεγάλη και δυνατή Ευρώπη. 
Και αυτός ο πολίτης βρίσκεται παντού, γιατί σήμερα 
περισσότερο από ποτέ, οι διαχωριστικές γραμμές 
Δεξιός, Κεντρώος, Αριστερός είναι ξεπερασμένες 
στο πλαίσιο των ευρωεκλογών. Η αντιμετώπιση της 

ανεργίας, της εγκληματικότητας, της παράνομης 
μετανάστευσης, του ρατσισμού, της διακίνησης 
ναρκωτικών, των ανισοτήτων στην εκπαίδευση, της 
απουσίας κράτους πρόνοιας και της παραβίασης 
των ανθρωπίνων δικαιωμάτων αποτελούν βασικές 
και αναγκαίες προϋποθέσεις για τη βελτίωση της 
ποιότητας ζωής των πολιτών της Ευρώπης.   

- Η αγωνία των Ευρωεκλογών είναι η άνοδος 
της ακροδεξιάς και ευρωσκεπτικιστών;
- Η Ευρωπαϊκή Ένωση στη μακρόχρονη δια-

δικασία ολοκλήρωσής της κατάφερε να επιβιώσει 
μέσα από πολύ δύσκολες συγκυρίες. Σε μια τέτοια 
καμπή της ιστορίας της βρισκόμαστε και σήμερα, 
κάτι που οφείλεται στις εσωτερικές και εξωτερικές 
προκλήσεις της τελευταίας δεκαετίας. Η διαρκής 
οικονομική κρίση, η αποχώρηση της Βρετανίας από 
την ευρωπαϊκή οικογένεια, το προσφυγικό-μετανα-
στευτικό ζήτημα και κυρίως η άνοδος των άκρων 

και του ευρωσκεπτικισμού, σε συνδυασμό με το 
τεταμένο διεθνές περιβάλλον, απειλούν το ευρω-
παϊκό οικοδόμημα. Διατρέχουμε την εποχή του 
λαϊκισμού, του ευρωσκεπτικισμού-αντιευρωπαϊ-
σμού και της διάδοσης του φόβου. Μια εποχή, που 
η ευρωπαϊκή ιδέα υπονομεύεται από δυνάμεις και 
πολιτικές εξουσίες που αντιδρούν σε αλλαγές και 
μεταρρυθμίσεις, δυνάμεις που απεργάζονται την 
διάλυση της Ευρώπης. Ο κίνδυνος λοιπόν είναι 
υπαρκτός και γι’ αυτό τον λόγο η Ένωση οφείλει 
να λάβει τα κατάλληλα μέτρα προάσπισης 
των κεκτημένων της.

- Το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα 
χάνει τη δύναμή του;
- Το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα, 

η κεντροδεξιά, είναι η μεγαλύτερη 
πολιτική ομάδα στο Ευρωκοινο-
βούλιο και όπως όλα δείχνουν θα 

διατηρήσει τις δυνάμεις του. Οι αξίες του ΕΛΚ που 
είναι η μετριοπάθεια, η λογική, η επάρκεια, θα 
δοκιμαστούν στις επικείμενες ευρωεκλογές και θα 
επικρατήσουν των ακραίων πολιτικών δυνάμεων 
που θέλουν τη διάλυση της Ευρώπης.

- Βλέπετε τον 46χρονο χριστιανοκοινωνιστή 
Μάνφρεντ Βέμπερ, ο οποίος διατηρεί στενή 
πολιτική φιλία με τον κ. Μητσοτάκη, να δια-
δέχεται τον Ζαν Κλοντ Γιούνκερ στην προε-
δρία της Κομισιόν;

- Ο κ. Βέμπερ έχει καταγραφεί με την 
παρουσία του ως ένας σημαντικός Ευ-

ρωπαίος πολιτικός, ένθερμος υποστη-
ρικτής της ΕΕ. Πιστεύω ότι η υπο-
ψηφιότητά του θα συντελέσει στην 
επανασύσταση των δεσμών μεταξύ 
πολιτών και ΕΕ και θα αγωνιστούμε 
όλοι μαζί για  την επιβίωση του ευ-

ρωπαϊκού κοινωνικού μοντέλου. Η 
επόμενη μέρα για την Ευρώπη, είναι 

σίγουρο ότι θα χρειαστεί ανθρώπους που 
θα μπορούν να συνεργαστούν και να γεφυ-

ρώνουν διαφορές, ώστε η Ευρώπη να υλοποιήσει τις 
αλλαγές που χρειάζονται προς όφελος των πολιτών.

- Η αποδυνάμωση της Άνγκελα Μέρκελ και 
η ραγδαία φθορά του Γάλλου Προέδρου, 
Εμανουέλ Μακρόν οδηγούν την ευρωπαϊκή 
ηγεσία σε μια διαρκή  αναβλητικότητα;
- Η αποχώρηση της Άνγκελα Μέρκελ στη Γερ-

μανία και η αποδυνάμωση του Μακρόν στη Γαλλία 
σίγουρα δημιουργούν άλλες ισορροπίες στον γαλ-
λογερμανικό άξονα, ο οποίος αποτελεί τον πυλώνα 
του ευρωπαϊκού οικοδομήματος. Ωστόσο, οποιαδή-
ποτε εκτίμηση είναι πρόωρη, μέχρι να διαφανούν οι 
πολιτικές της επόμενης Καγκελαρίου.

Να βάλουμε φρένο σε κάθε λογής «σωτήρες»

Η ΤΟΥΡΚΙΑ ΕΚΒΙΑΖΕΙ ΤΗΝ ΕΕ

- Εξαρτημένη η Ευρωπαϊκή Ένωση από την Τουρκία λόγω της με-
ταναστευτικής-προσφυγικής κρίσης, αυτό πώς λειτουργεί για μας;
- Τα μεταναστευτικά ρεύματα που συνεχίζουν να ταλανίζουν την Ευρώπη 

και κυρίως χώρες όπως είναι η Ελλάδα και η Ιταλία, εκτός του ότι δημιουρ-
γούν έντονα κινήσεις ευρωσκεπτικισμού, δεν βοηθούν σε καμία περίπτωση 
την ολοκλήρωση της Ένωσης. Η τουρκική ηγεσία κρατά την κάνουλα διο-
χέτευσης προσφυγικών ρευμάτων προς την Ελλάδα και δι’ αυτής προς την 
Ευρώπη. Αυτό είναι μια εκβιαστική στρόφιγγα, που λειτουργεί προς την κα-
τεύθυνση χρηματοδότησης της τουρκικής οικονομίας από τους Ευρωπαίους. 
Πρόκειται για μια διαρκή και ανανεούμενη εκβιαστική τακτική. Η επίπτωση 
είναι γνωστή, δηλαδή λόγω κλεισίματος των συνόρων των Βαλκανίων αλλά 
και χωρών της ΕΕ, οι πρόσφυγες μένουν σε εμάς. Δυστυχώς για το θέμα 
αυτό δεν υπάρχει ενιαία φωνή, αφού η άρνηση ορισμένων κρατών-μελών να 
δεχτούν συμφωνημένο αριθμό προσφύγων στο εσωτερικό τους, δημιουργεί 
προβλήματα συνοχής και αντικρουόμενων συμφερόντων, τα οποία σε κάθε 
περίπτωση πρέπει να συγκεραστούν.

- Στη σημερινή ΕΕ πώς βλέπετε την πορεία της Τουρκίας;
- Η ίδια η Τουρκία έχει αποφασίσει ότι δεν έχει προοπτική ένταξης 

στην ΕΕ και κυρίως δυνατότητα, διότι οι προϋποθέσεις ένταξής της θα 
έπρεπε να συνδυαστούν με ανατροπή του σημερινής εξουσίας, η οποία είναι 
σουλτανικής δομής. Συνεπώς, ούτε θέλουν, ούτε μπορούν. Επιθυμούν να 
ηγεμονεύσουν στην ευρύτερη περιοχή κατά δήλωση του ίδιου του Τούρκου 
προέδρου.

- Πιστεύετε ότι μπορεί να επιτευχθεί λύση στο Κυπριακό βάσει των 
σημερινών δεδομένων;
- Πρόκειται για ένα διεθνές θέμα. Είναι ασφαλώς θετικό ότι κατά και-

ρούς γίνονται προσπάθειες για την επίλυση του, αν και μέχρι στιγμής έχουν 
αποβεί άκαρπες. Η Ελλάδα παρακολουθεί και στηρίζει τις πρωτοβουλίες 
του Προέδρου Αναστασιάδη για να επιτευχθεί λύση λειτουργική και βιώ-
σιμη. Από τη στιγμή όμως, που η Τουρκία δεν αποδέχεται αποχώρηση των 
στρατευμάτων κατοχής και απόσυρση του ενδιαφέροντός της για διαρκή 
στρατιωτική παρουσία στην Κύπρο, η επίτευξη λύσης καθίσταται δύσκολη.

ΟΙ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΔΕΝ ΜΠΟΡΟΥΝ ΝΑ ΑΦΗΝΟΥΝ ΑΔΙΑΦΟΡΗ ΤΗΝ ΕΕ

- Η ώρα του Brexit τι θα φέρει; 
- Την αποχώρηση μια παγκόσμιας οικονομικής δύναμης, όπως είναι η Βρετανία, δεν μπορεί 

ασφαλώς να τη δούμε σαν μια εξέλιξη που ενισχύει την αλληλεγγύη. Το πρόβλημα δεν το έχει η 
Ευρώπη που διατηρεί μια συνοχή από τη δημιουργία της, στην οποία αρχικά δεν συμμετείχε ο βρε-
τανικός παράγοντας. Η Ευρώπη μετά από αυτή την εξέλιξη έχει δηλώσει ρητά και κατηγορηματικά 
ότι δεν δέχεται επαναδιαπραγμάτευση επιστροφής.

- Μπορεί η Ευρωπαϊκή Ένωση να συμβάλει θετικά ώστε να μην δημιουργηθεί ένταση στη 
Μεσόγειο για τα ενεργειακά; 
- Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει πολλά και σύνθετα προβλήματα να αντιμετωπίσει, καθώς οι προκλήσεις 

σχετικά με την ενεργειακή ισορροπία της περιοχής μέσω των αγωγών προέλευσης, δεν μπορεί να την 
αφήνουν αδιάφορη. Δεν μπορεί όμως να λειτουργήσει παρεμβατικά, ώστε να αποτρέψει συνθήκες 
κρίσης γιατί η μόνη αποτρεπτική της ικανότητα είναι οικονομικής και όχι αμυντικής ή στρατιωτικής 
υφής. Συνεπώς, η δυνατότητα πολιτικής επιρροής της ΕΕ  είναι περιορισμένη και οριοθετημένη.

Είναι αναγκαίο 
να ανταποκριθούμε 
αποτελεσματικά και 

με επιτυχία στις 
νέες προκλήσεις


